

党外代表人士队伍建设项目支出绩效评价报告

一、基本情况

（一）项目背景及绩效目标

上海一直以来是留学人员回国创业和择业的重要目的地。据不完全统计，目前在沪工作和生活的归国留学人员规模约有 15 万人左右，是推动上海创新驱动、转型发展的一支重要力量，这其中有很大部分在民营科技企业、外资企业、中介组织等机构创业或任职，他们在创业和工作的过程中既发挥了国外留学所取得的专业所长，又彰显了归国留学人员广泛联系的独特优势，为我国经济建设和社会发展作出了突出贡献，是新的社会阶层人士和党外代表人士中需着力团结引领的重要对象。根据中央和市委“关于加强新形势下党外代表人士队伍建设的意见”的指示和要求，作为本市归国留学人员自愿组织的高层次人才团体和致力做好留学人员工作的人民团体，我会现有会员 1.5 万余人，约占在沪归国留学人员总数的十分之一。这些党外代表人士和新的社会阶层人士具有年富力强、学历较高、领域广泛、专业突出等鲜明特点，是新时期做好留学人员工作的重要对象。

根据中共中央办公厅【2016】18 号文《关于加强欧美同学会（留学人员联谊会）建设的意见》、中共上海市委办公厅印发《关于本市贯彻〈2010-2020 年党外代表人士教育培训改革和发展纲要〉的实施意见》的通知设立该项目。

绩效目标为预算执行率达到 90%以上，按计划完成年内归国

留学人员理论研究班、中秋活动、文化创新创意品牌活动经费、代表人士专项慰问、海归职业发展培训、上海青年海归峰会、医务专家义诊等各项培训、活动，发挥同学会会员的优势，提高会员凝聚力，扩大同学会的影响，为上海“创新驱动、转型发展”服务。

（二）预算资金规模、来源及使用情况

预算金额为 86.5 万元（年初预算数为 85.5 万元，年中项目内调整，增加预算 1 万元，合计预算数为 86.5 万元），具体分为：归国留学人员理论研究班 33 万元、中秋活动 15 万元、文化创新创意品牌活动经费、代表人士专项慰问经费 12 万元、海归职业发展培训 7 万元、上海青年海归峰会 14 万元（年初预算数为 13 万元，年中项目内调整，增加预算 1 万元，合计预算数为 14 万元）、医务专家义诊 5.5 万元。资金来源于财政拨款，当年执行率为 99.55%。

（三）项目组织实施管理情况

1. 归国留学人员理论研究班。3 月中旬，与中国浦东干部学院商洽办法事宜。6 月，确定研究班教学方案，落实为期 9 天的课程表。内容涉及中国政府架构与决策程序、世界经济形势与中国一带一路战略、当前国际形势与国家对外政策、社会结构转型及治理、上海产业转型与创新发展的中国的人性与道德、音乐鉴赏等主题，并设置了领导座谈、分组讨论、学员论坛等教学活动。7 月中旬，发布招生通知，邀请姜海山、毛新雅、沈丁立、

鲍鹏山、王思政、张海东、陈钢等知名专家学者和政府官员为学员专题授课。8月上旬，展开2轮学员面试，在近60位报名会员中最终确定33名学员。8月26日，研究班正式开班。学员具有层次高、多元化、能力强等突出特点。学员以新的社会阶层人士为主，约占到学员总数的67%；平均年龄约为43.3岁，29岁及以下2人，非中共24人，人员组成进一步年轻化；在学历方面，此次理论研究班共有博士9名，硕士21名，学士3名，体现了学历层次高的特点。通过培训，学员们思想得到升华，能力得到提升，视野得到拓展。在圆满完成了理论学习后，研究班积极响应党中央关于坚决打赢精准脱贫攻坚战号召，前往贵州开展扶贫攻坚调研。在为期三天的调研中，学员们实地考察贵州深度贫困地区，落实黔西南望谟县打易镇脱贫攻坚项目，参观贵州大数据应用展示中心、启林创客小镇、西部众创园·联合智造等创新创业园区，并与贵州欧美同学会座谈交流。

2. 医务专家义诊。5月上旬，成立义诊活动筹备小组，落实场地布置、确定方案、日程安排、宣传报道、安全保障等工作。5月中旬，动员我会医务专家出席，对市民开展宣传工作，做到合理调配医务专家，确保参诊人数可控。6月上旬，面向市民启动义诊报名，落实筹备细节。6月23日，义诊活动在青浦成功举行。60名我会医务专家出席义诊，共服务约千名市民，得到参加义诊市民的一致好评和称赞。

3. 海归职业发展培训。10月，与华侨事务中心洽谈协商合作方案并成立筹备小组。11月，落实现场招聘对接会活动

方案和场地，招募参会企业。12月初，与上海发布微信平台和上海申通地铁联系，完成活动推广。12月16日，进行招聘对接会并设立职场服务咨询台和华侨事务中心咨询台，提供简历修改、职业规划海外人才就业落户政策咨询等服务等专业指导服务。当天，60家国内外知名企业共为海归人员提供380多个职位，岗位涵盖研发工程师、算法研究员、财务管理师、智慧城市IT项目经理、深度学习框架研发工程师等，涉及城市包括上海、杭州、合肥经济技术开发区、南京、深圳、苏州等长三角区域主要城市，活动现场求职者超800名。

4. 上海青年海归峰会。11月底，常务副会长秘书长办公会讨论决定将上海青年海归峰会提升为长三角海归青年创新创业高峰会议。会员部立即成立筹备小组，确定活动方案，定于12月16日在科学会堂举办青年峰会，以研讨会形式，特别邀请6位长三角区域人工智能、量子力学、生命科学、智慧能源等领域的杰出海归青年科学家和青年企业家发言及对谈，同时邀请长三角地区青年海归参会，共有500多名青年海归参会。

5. 中秋活动。5月，成立项目筹备小组，确定主题和形式为“向改革开放四十周年致敬！——归国留学人员音乐故事荟”。6月，广泛联系我会知名会员，确认参与讲故事的老中青三代人员。7月，逐一访谈参演会员，撰写稿件，形成“追忆”、“传创”、“希望”三个篇章，共9位留学人员代表。8月，根据稿件，确定配乐，并开展排练。9月，开展大幅度宣传，广泛邀请各领域海归人士参加活动。10月，各类演出准备，并最终正式举行

音乐故事荟，近千余名嘉宾及会员共同参加，庆祝国庆，并向改革开放四十周年致敬！6. 文化创新创意品牌活动、代表人士专项慰问。10月下旬，与我会文创分会商讨在12月初举办“陶瓷艺术传承与创新”活动。经筹备，在12月10日，活动于谭园瓷艺馆进行，文创分会常务副会长王大宙还亲自设计了二套画稿用于瓷壶制作。参与活动的学长们，都亲自动手进行瓷艺的画制，并特别对高温颜色釉瓷画（窑变）的传承和发展进行了深入探讨。我会全年探望老年会员、患病会员约20人次，拜访各领域杰出会员约30人次，留学生园区、单位10余家；节日期间，走访离任理事约200人次，历届名誉会长、名誉理事、顾问、院士约100人次。

二、评价结论和绩效分析

（一）评价结果

91分，优

（二）主要绩效及分析

预算执行率为99.55%，完成年内各项培训、活动。具体如下：

产出完成情况：1. 通过举办理论研究班，一大批新的社会阶层代表人士中脱颖而出，也使理论研究班成为我会发现人才、培养人才、依靠人才的重要平台机制，取得了良好的成效。对于学员来说，参加理论研究班的培训开阔了社会视野，增强了政治觉悟，提升个人综合能力。研究班学员积极响应党中央关于坚决

打赢精准脱贫攻坚战的号召，前往贵州开展扶贫攻坚调研考察。学员从各自擅长领域，如将当地民歌发展为非物质文化遗产项目、推广混合教学模式、污染治理和净化产业等多个方面提出了建议，以实际行动推动打易镇、望谟县乃至贵州的发展，既促进同学会和贵州在人才智力上的合作交流，也为中国经济社会的均衡发展做贡献。海十班学员向打易镇长田小学捐赠5万元的留守儿童之家项目建设资金，向打易镇中小学校捐赠一批体育用品和磁悬浮教具。

2. 号召留学人员勇于担当社会责任，下到一线基层，直接为居民服务，直接为广大患者普及医疗技术的新信息，直接提升居民科学日常保健素养。在锦溪镇人民医院成立医务分会名医工作室。

3. 围绕长三角一体化国家战略，我会通过青年海归峰会，展现海归青年科学家在前沿科技领域中取得的重大突破，展现海归青年企业家转型发展战略眼光及魄力，分享最新科研成果、展开跨界碰撞。会上四地欧美同学会共同发布《长三角区域欧美同学会联合宣言》，《宣言》倡议沪苏浙皖四地留学人员积极投身服务长江三角洲区域一体化发展的各项事业之中，发挥人才荟萃的优势，齐心夯实留学报国人才库，协力打造建言献策智囊团，发挥联系广泛的优势，共同促进长三角各地之间以及对外的交流交往，为促进长江三角洲区域一体化发展营造良好的外部环境。通过青年峰会等活动，发现了一批热心留学人员工作的青年海归力量，加强了留学人员青年团队建设，培养了一批工作热情高、业务能力强的青年会员。

4. 围绕上海科技创新中心建设，发挥我会

人才库作用，搭建招聘应聘的公益平台，支持青年海归在新时代奋发向上，解决归国留学英才日益严峻的就业问题。5. 通过各类走访慰问，拉近与会员距离，增强会员向心力，提升了同学会的凝聚力。在走访过程中，学长们还提了很多富有建设性的建议，推荐了一批高层次人才入会。我会汇聚了艺术领域的众多海归精英，他们在艺术上勇于探索、精益求精，同时又独辟蹊径，推陈出新，形成各自独特的艺术风格，不少学长德艺双馨、蜚声海内外。通过这一活动，既团结凝聚了人心，又提升了艺术水准，可谓海纳百川、艺通万象。6. 中秋活动发扬我会和谐共处、海纳百川的精神，展现了留学人员负笈海外、携归奉献的赤子之情，同时礼敬了改革开放四十周年，激发归国留学人员挚爱祖国的赤子之心。

效果体现：1. 培养一批政治觉悟高、业务能力强、具有使命感和责任感的留学人员代表人士，积极向全国欧美同学会（中国留学人员联谊会）、上海市政协、市总工会、市妇联、市青联等单位举荐留学人才，帮助他们走上更广阔的舞台。2. 畅通建言献策渠道，提升会员社会参与感。引导学员合理地参政议政，为上海建睿智之言、献务实之策，多篇建言献策得到市领导圈阅。3. 进一步发挥同学会的桥梁纽带功能，在留学人员群体不断扩大影响力，壮大组织队伍。4. 弘扬社会大爱，鼓励留学人员服务社会，在社会层面树立欧美同学会正面形象。

三、存在问题和改进措施建议

（一）存在的问题

1. 需要继续扩大上海市欧美同学会在长三角地区的影响力，加强与长三角地区留学人员组织的联系，锻炼出一支队伍。

2. 进一步贴近留学人员需求，按需优化项目主题和项目架构，加强执行阶段精细化管理。

3. 进一步加强对青年归国留学人员的发现和培养工作，加强对青年留学人员思想政治引领，涵养青年人才队伍。

（二）改进措施和建议

建议加强调研留学人员群体的新形势、新要求和新动向；建立与其他留学人员组织的联系网络。做好子项目的结构优化工作，形成互补效应，达到效果最大化。